

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, И КОМИТЕТА ВЛКСМ  
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году.

Выходит 1 раз в неделю.

№ 15 (243)

28 апреля 1971 г., среда

Цена 1 коп.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Накануне 1 Мая — Дня международной солидарности трудящихся — поздравляем всех студентов, преподавателей и сотрудников института с этим радостным, светлым, весенним праздником, желаем отличной учебы, успехов в благородном труде по воспитанию молодежи, в осуществлении исторических решений XXIV съезда КПСС; большого личного счастья.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, КОМИТЕТ  
ВЛКСМ.

## Радуемся, гордимся

Весть о новом космическом полете в Советском Союзе мгновенно облетела весь мир. Нашим космонавтам В. А. Шаталову, А. С. Елисееву и Н. Н. Рукавишникову предстояло выполнить большой объем работы: комплексные испытания модифицированного корабля «Союз-10» совместно с научной орбитальной станцией «Салют».

И 25 апреля героический экипаж «Союза-10» встречала гостеприимная казахстанская земля. За этот непродолжительный по времени, но большой и напряженный по целям и задачам полет успешно завершился, вся программа исследований выполнена.

Мы, комсомольцы Красноярского политехнического института, с большим волнением следили за этим беспримерным подвигом, с радостью узнали о мягкой посадке корабля и, как и весь наш народ, гордимся, восхищаемся мужеством коммунистов Шаталова, Елисеева, Рукавишникова, вписавших еще одну яркую страницу в освоение космического пространства.

Комитет ВЛКСМ института.

У советских людей приподнятое, бодрое настроение. Весна началась событием знаменательным, озаряющим наше будущее: прошел XXIV съезд партии, начертанный величественную программу нового пятилетия. Но выполнить намеченную программу, приблизить наше завтра мож-

наук: кафедры истории КПСС и философии.

2. Общественные: кафедры технической механики, строительной механики и вычислительной техники.

3. Общеобразовательные: кафедра физики.

4. Профилирующие: кафедры строительных материалов

## СТРОИМ НАШЕ ЗАВТРА

но только самоотверженным трудом всего народа. Обращаясь в канун Первомай с напутственным словом к народу, партия обращается к каждому отряду трудящихся нашей страны с призывом трудиться ударно, с высокой меркой ответственности.

Большие задачи стоят перед высшими учебными заведениями по подготовке высококвалифицированных инженеров, будущих активных строителей коммунистического общества. Коллектив нашего института прилагает все усилия для успешного выполнения намеченных партийных планов. Социалистические обязательства, взятые в честь съезда, выполнены. Коллектив института рапортовал форуму коммунистов о своих успехах в области научной, учебной работы, в развитии спорта, художественной самостоятельности. Лучшие кафедры в институте:

1. Кафедры общественных

и изделий, электрификации промышленных предприятий и радиотехники.

Студенты — политехники овладевают марксистско-ленинской теорией, высотами науки, техники, готовят себя к активному труду на пользу общества.

Мы строим свое завтра, создаем его своими руками. Весна 1971 года поистине весна девятой пятилетки, время творческого дерзания, ударного труда для всех, кто юн годами, молод душой!

Воплощая в жизнь программу XXIV съезда партии, решая задачи девятой пятилетки, советские люди оказывают огромное влияние на ход мирового революционного прогресса. Первомай 1971 года — смотр боевых сил и возросшего авторитета международного пролетариата, в авангарде которого идет наша могущественная держава — родина социализма, оплот мира и прогресса.

## Навстречу выборам

## Больше активности и инициативы

В городах и селах нашей необъятной страны идет подготовка к выборам в Верховный Совет РСФСР и в местные Советы депутатов трудящихся.

Широко и гостеприимно распахнули свои двери наши агитпункты. Отличительной чертой нынешней избирательной кампании является высокая политическая и творческая активность студентов, профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих нашего института. Недавно закончил свою работу исторический XXIV съезд КПСС. Материалы партийного съезда, величественная программа нового подъема всех отраслей народного хозяйства, науки и культуры — в центре внимания избирателей. Боевое вдохновляющее слово партии несут трудящиеся и агитаторы.

Сейчас в основном завершена организационная часть по подготовке к выборам —

выбраны председатели, заместители, секретари и члены участковых и окружных избирательных комиссий. Партком и первичные партийные факультетские организации института в основном завершают подбор руководителей агитколлективов, агитпунктов и агитаторов. У нас будут созданы 3 избирательных участка, которые разместятся в корпусе «Г» (участок № 36), в общежитии № 3 (участок № 37) и в средней школе № 82 (участок № 34).

Подготовка к выборам в Советы — кампания большой государственной важности. Нужно привлечь к подготовке не только партийные организации, но и комсомольские, профсоюзные, весь актив. Опыт показывает: там, где в дело относятся инициативно и ответственно, избирательная кампания идет активно, успешно, с большим политическим подъемом.

Ф. ХОХЛОВ.

## ПРАЗДНИК ТРУДА

«Красная суббота» для политехников началась задолго до 17 апреля. К этому дню уже в основном была закончена уборка территории студенческого городка. По утрам и вечерам у здания главного корпуса собирались студенты в рабочей форме. Работы хватало всем: одни дробили лед, другие убирали мусор, третьи грузили облицовочный камень для строительства автобусной остановки. Хорошо поработали и на улице Л. В. Киренского. На всем протяжении от остановки «Гастроном» до «Комсомольской площади» рассредоточились студенческие группы. Улица точно помолодела от приветливых улыбок и молодого трудового задора.

Особенно активно вышли политехники в день Всесо-

юзного коммунистического субботника. Площадь перед корпусом «Г» не могла уже вместить всех пришедших. Автобусы с предприятий, попросивших оказать помощь, уходили переполненными. Наши студенты трудились и на заводе телевизоров, и в ЦВРЗ, и в объединении «Красуголь» и на других предприятиях.

Почти четыре тысячи студентов приняли участие в коммунистическом субботнике. Особенно отличились группы 559-1 (комсорг Калининско), 250-2 (Гаврилова), 329-1 (Воронов), 319-1 (Филатова), 329-2 (Яковенко).

В. ХЛУДЕЕВ,  
начальник штаба труда.

НА СНИМКЕ: студенты группы 739-2 на субботнике.

Фото С. Емельянова.



## Трудящиеся Со-

ветского Союза!

Все силы на вы-

полнение истори-

ческих решений

XXIV съезда

КПСС, на успеш-

ное выполнение

заданий девятого

пятилетнего пла-

на!

Вперед, к новым

успехам в комму-

нистическом стро-

ительстве!

(Из Призывов ЦК КПСС).

# ПЕСНЯМ — ЗВЕНЕТЬ, ТАЛАНТАМ — РАСТИ!

(Итоги смотра художественной самодеятельности института)

Первую половину апреля по праву можно было бы назвать «месяцем художественной самодеятельности» нашего института. В этот период были проведены факультетские и общинститутские смотры. Интерес к смотру был большой. Об этом свидетельствуют и переполненный зал во время концертов, и дружные аплодисменты зрителей.

17 апреля жюри смотра подвело итоги выступлений отдельных факультетов. Первое место в трудном соревновании завоевал, как и в прошлом году, теплоэнергетический факультет (385 очков, 8 высших оценок). Приятно отметить, что на этом факультете уже сложились определенные исполнительские традиции, в частности, четкая режиссура всей программы, подчиненная единому замыслу.

Ворьба за первое место была действительно на редкость упорной: достаточно сказать, что занявший второе место строительный факультет отстал от ТЭФ всего на 10 очков (375 очков, 2 высших оценки). Эти два факультета — бесспорные лидеры нашей самодеятельности и можно надеяться, что их соревнование за абсолютное лидерство принесет хорошие плоды.

На ступеньку выше, по сравнению с прошлым годом, поднялся электротехнический факультет (329 очков, 3 высших оценки), опередивший

радиотехнический факультет (311 очков, 1 высшая оценка). На пятом месте — автодорожники (274 очка). «Аутсайдером» в этом году по-прежнему оказался механический факультет (234 очка). Положение с художественной самодеятельностью на этом факультете не может не беспокоить.

В короткой заметке трудно отметить все хорошие номера и всех хороших исполнителей. Остановлюсь только на наиболее интересных, на мой взгляд, моментах. Прежде всего я бы обратил внимание на литературно-музыкальную композицию РТФ «Спрашивайте, мальчики!» по стихам советских поэтов.

Большим достоинством ее стала подлинная гражданственность, органическое сочетание лирического и героического, патетика без риторики. Конечно, пока еще рано говорить о «совершенстве» замысла и исполнения, ибо в ряде фрагментов хотелось бы больше четкости, но в целом можно говорить о композиции как о серьезной и оригинальной работе. Весьма удачной была также композиция ЭТФ «Ради жизни на земле», в которой надо отметить целый ряд интересных постановочных приемов.

Даже на общем высоком уровне программы ТЭФ выделяется выступление Т. Казанцевой, обладающей красивым лирико-драматическим сопрано. У многих сложилось

мнение, что современной молодежи ближе эстрадная музыка, чем классика. Однако на смотре в этом году даже лучшие из наших эстрадных вокалистов могли бы позавидовать аплодисментам, выпавшим на долю Т. Казанцевой и В. Крюкова (ЭТФ), выступивших с классическим репертуаром.

Целый ряд факультетов работает в жанре эстрадной миниатюры. Как и в прошлом году, большим успехом пользовалась на смотре группа АДФ. По мне кажется, что группа ТЭФ выступила с более интересной программой, в которой попыталась от традиционной темы студенческих миниатюр о чудачковатом профессоре и находчивом бездельнике — студенте перейти в миниатюрах «Неграмотный» и «Настоящий студент» к проблемам, которые по-настоящему волнуют и преподавателей, и студентов нашего института.

Не порадовали в этом году зрителей танцевальные коллективы. За исключением ряда танцев ТЭФ (руководитель — В. Чесноков) и ЭТФ, хореографические программы были довольно бесцветными, а ряд из них грешил отсутствием элементарного вкуса.

**В. СМИРНОВ,**  
председатель жюри смотра художественной самодеятельности.

Отряду предстоит хорошо потрудиться, чтобы снова быть лучшими.

**В. БОЯРСКИЙ,**  
командир отряда.

\*\*\*

В этом году отряд «Энергия» будет дислоцироваться в Бейском, Новоселовском, Тухтетском, Канском районах. Нам предстоит освоить 720 тыс. руб., построить свыше 300 км ЛЭП, 55 потребительских подстанций. Надеемся, что бойцы отряда с честью выполнят возложенные на них задачи и останутся верными славным отрядным традициям.

**Штаб «Энергии».**

По инициативе спортклуба и при деятельном участии парткома, профкома и комитета ВЛКСМ проводимые ранее легкоатлетические кроссы посвящались дню рождения В. И. Ленина и проводились в конце апреля, но наши погодные условия созда-

## ВСЕ — НА КРОСС!

вали трудности участникам кросса (холод, снег и т. д.). Решением спортклуба «Политехник» с этого года кроссы будут посвящаться Дню Победы над фашистской Германией.

9 мая состоится первый этап кросса под девизом — массовость. Победит тот факультет, курс, группа, где больше студентов выйдет на старт. 16 мая — финал, который определит чемпионов в кроссе, команды победителей факультетов и групп.

Победителей ждут награды: переходящие призы, ленты чемпионов, грамоты, дипломы, а команде-победительнице среди групп по традиции — торт.

**М. МАШИЦЕВ,**  
старший преподаватель кафедры физвоспитания.

## ВЕСТИ ИЗ ОТРЯДОВ

ревновании среди городских студенческих строительных отрядов. В этом успехе есть заслуга шефов «Мостостройотряда-7». В этом году нам опять предстоит с ним совместная работа. Сейчас уже шефы готовят для нас лагерь опять на «Острове отдыха».

Подходит к концу набор в строительный студенческий отряд радиотехнического факультета «Спектр». Желающих, как всегда, много.

Сейчас штабом уже ведется подготовительная работа: выпускается отрядная газета, идет агитация радиотехников в отряд, продолжается шефство над школой № 95.

**А. ЦЫГАН,**  
член отряда.

\*\*\*

Городской студенческий строительный отряд «Искатель» формируется на базе автодорожного факультета. В прошлом году «Искатель» занял первое место в соцо-

## СПОРТИВНЫЙ ТЕЛЕТАЙП

В проходившем в г. Омске первенстве зоны РСФСР среди вузов команда гандболистов института заняла 4 место. Удачно выступили игроки Г. Васильев (гр. 167-3), Г. Жигаев (гр. 477-1), П. Броверман.

**В. КОСМИНИН.**

\*\*\*

10 апреля состоялась последняя встреча зимнего первенства города по футболу среди команд «Политехник» и «Строитель». Одержав убедительную победу, наша команда набрала равное количество очков с институтом цветных металлов — по 11. Из 7 проведенных финальных встреч «Политехник» не проиграл ни одной.

Решением городской федерации команды, набравшие одинаковое количество очков, должны провести дополнительную игру, где и определится победитель зимнего первенства Красноярска.

**Н. ШЕПЕЛЕНКО.**

\*\*\*

10—11 апреля проходили соревнования на первенство

института по самбо в зачет XXIV спартакиады. Первое место заняла команда АДФ, второе — СФ, третье — РТФ.

Призерами стали: Трушников, Ханарин, Власенко, Стахевич, Чебодаев, Сидоренко, Иванов, Сизых, Моисеенко.

**БЕСТАЕВ.**

\*\*\*

В течение двух дней, с 17 по 18 апреля, 80 борцов классического стиля оспаривали лично-командное первенство между факультетами тоже в зачет Спартакиады. Победила команда АДФ, на втором месте — ЭТФ, на третьем — СФ.

В порядке весовых категорий чемпионами института стали: Тужаков, Белов, Шумаков, Ханарин, Мултугашев, Титов, Чебодаев, Ларченко, Дятлов, Моисеенко.

Соревнования показали возросшее спортивное мастерство борцов, активное участие факультетов в борьбе за призовые места.

**ПАВЛОВСКИЙ.**

Под таким девизом собрались 22 апреля, в день рождения В. И. Ленина, в актовом зале института отличники и хорошисты учебы. В своем рапорте слету Ленинский стипендиат механического факультета В. Половин-

337-2, Ленинские стипендиаты Ю. Уткин и П. Картамышев.

В заключение собравшиеся обратились ко всему студенчеству города с призывом настойчиво овладевать марксистско-ленинской теор-

## «МЫ ДЕЛУ ЛЕНИНА И ПАРТИИ ВЕРНЫ!»

кин дополнил, что в институте сейчас учится 709 студентов, успевающих на «отлично» и «хорошо», 138 из них ведут большую общественную работу и успешно занимаются в НСО. «Мы обяза-

рней, высотами науки, техники и культуры.

**Л. КОМОВА,**  
наш корр.

**НА СНИМКАХ:** вверху — участники слета; внизу — первый секретарь комитета



меся, сказал он, — сегодня учиться лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня».

Затем с обязательствами выступили старосты групп 210-1, 499-2, 531 и 337-2, 728-3. Студенты этих лучших групп обязуются повысить успеваемость до 100 проц., уменьшить пропуски занятий, отработать на воскресниках по 200 человеко-часов.

По «Положению о звании «студент — отличник КПИ», принятому на слете, решено ежегодно, к 22 апреля, занести в книгу Почета института имена лучших студентов. По постановлению бюро комитета комсомола института в книгу Почета в 101-ю годовщину заносится группа

ВЛКСМ Р. Ким награждает Л. Дурницыну за хорошую учебу и большую общественную работу.

**Фото В. Меновщикова.**



## Уголок здоровья

# САХАРНЫЙ ДИАБЕТ

Известно, что возникновение диабета нередко способствует ожирению. Давно замечено наследственное предрасположение к диабету. Это не значит, что человек, родители которого больны, тоже неизбежно заболеет. Правда, вероятность заболевания в подобном случае больше, и поэтому профилактика становится особенно необходимой. Надо избегать избыточного питания, особенно неумеренного употребления мучных изделий, варенья, различных видов сладостей. Толчком к развитию диабета нередко становятся инфекционное заболевание, физическая травма, нервное потрясение, неблагоприятные эмоции.

Для диабета характерно нарушение не только углеводного, но и белкового, жирового, минерального обмена. Проявление диабета обусловлено относительным или абсолютным дефицитом гормона — инсулина, вырабатываемого поджелудочной железой. Выделение сахара с мочой и повышение паточек уровня сахара в крови, как правило, свидетельствуют о наличии диабета. Этим явлениям обычно уже сопутствует и нарушение общего состояния, но вначале оно не столь заметно и, к сожалению, не всегдастораживается. Обратит внимание следует прежде всего на такой важный признак, как повышенная жажда. Большой в сутки иногда выпивает до

3—5 литров жидкости. Одновременно увеличивается суточное количество мочи. Характерный для начала заболевания признак — повышенный аппетит. Конечно, как правило, хороший аппетит — показатель здоровья, но если человек начинает есть больше обычного и при этом не только не поправляется, а наоборот, худеет, следует посоветоваться с врачом. Еще один признак — сухость кожи и уменьшение потоотделения — результат обезвоживания организма. И, наконец, нельзя оставлять без внимания изменения в психике: появившуюся неустойчивость настроения, раздражительность, ослабление памяти. Конечно, не обязательно, чтобы в каждом случае сочетались все эти признаки. Даже такой характерный симптом, как резкое повышение аппетита, появляется не всегда. Его, в частности, может не быть, когда заболевание прогрессирует очень быстро. А вот именно такого быстрого развития и следует опасаться, ибо в этих случаях может неожиданно наступить диабетическая кома — опасное для жизни состояние. Поэтому обследование не надо откладывать. Своевременно начатое лечение предотвращает тяжелые осложнения, возвращает нормальную работоспособность и хорошее самочувствие.

**П. ФРЕЙЛИС,**  
врач здравпункта института.